

Отзыв

на автореферат диссертации Шенкао М.Б. «Черкесская автономная область в годы Великой Отечественной войны (1941-1945гг.): экономическая и общественно-политическая жизнь», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

К началу восьмого десятилетия со дня победы России в Великой отечественной войне, острота дискуссий в историографии и источниковедении вокруг многих вопросов не ослабела. Призыв горцев на военную службу, добровольческие движения, особенности партизанского движения и коллаборационизма, антисоветские проявления и депортации ряда народов с территории региона - всё это на протяжении многих лет рассматривается с совершенно различных точек зрения. Поэтому работы, проливающие свет на то или другое явление, до сей поры остаются крайне актуальными. Диссертационное исследование Шенкао М.Б. заполняет и освещает проблему не ложного, а естественного патриотизма народов Северного Кавказа через анализ гражданской самоидентификации многонационального населения Черкесской автономной области. В автореферате отмечается, что война внесла необходимые изменения в традиционные кавказские культуры, причём, в экстренном режиме, без долгих и плавных трансформаций. Именно в этом заключается ещё один, очень важный результат войны – адаптация традиционных культурных институтов к новым социополитическим условиям, в частности в гендерных и семейных отношениях: в годы Великой Отечественной войны и старикам, и женщинам, и детям пришлось взять на себя все функции, ранее принадлежавшие мужчинам, и трудовые, и военные.

Актуальность данной работы обусловлена не только решаемыми в ней собственно научными задачами и этнокультурной заостренностью рассматриваемых вопросов, но и практическими потребностями, тесно связанными с сегодняшними преобразованиями в Российской Федерации.

При анализе степени изученности проблемы диссидентом выявлены некоторые особенности карачаево-черкесской историографии войны, заключающиеся, например, в том, что, несмотря на обширный пласт имеющейся литературы, большинство работ посвящено исследованиям различных сторон деятельности партийно-государственных и общественных органов, ВЛКСМ. Большой пласт историко-партийных и историко-комсомольских работ посвящен руководящей роли властных структур при переводе экономики на военный лад, мобилизации, организации сопротивления и восстановлении хозяйства после снятия оккупации и по окончании войны. Роль простого населения, женщин, старииков и детей не акцентировалась, хотя именно беспримерный труд этой части населения обеспечивал определённым образом победу над врагом. Этот аспект проблемы снабжён в диссертации подборкой материалов, отражающих особенности национальной культуры, самобытности и традиций народов Черкесской автономной области.

Источниковая база исследования состоит из широкого круга сведений, документов, опубликованных в тематических сборниках, и материалов периодической печати.

Структура автореферата выдержана в соответствии с предъявляемыми требованиями. Выдвигаемые на защиту положения нашли поддержку в основной части автореферата.

Чётко сформулированные задачи раскрывают логику исследования, приведшей к выводу о том, что впервые в историографии Карабаево-Черкесии предпринята попытка критического анализа трудового вклада в победу женщин и молодёжи ЧАО в годы Великой Отечественной войны.

Не вызывает возражений и сформулированная автором практическая значимость исследования, которая заключается в выявлении новых концептуальных и теоретико-методологических проблем изучения деятельности населения ЧАО в годы Великой отечественной войны.

Материалы исследования могут быть использованы при подготовке специалистов по курсу «Отечественная история». Кроме того, гендерный и молодёжный аспекты данной работы представляют интерес для преподавания курсов «Культурология», спецкурсов по краеведению. Некоторые материалы и документы могут пополнить фонд краеведческого музея и Книги Памяти КЧР.

Вместе с тем, хотелось бы отметить, что для научно обоснованных выводов следовало бы шире использовать источники, содержащие сведения по другим регионам и в целом по стране, что позволило бы проводить сравнительный анализ.

Всё вышесказанное позволяет заключить, что в автореферате диссертации Шенкао М.Б. «Черкесская автономная область в годы Великой Отечественной войны (1941-1945гг): экономическая и общественно-политическая жизнь», изложены основные идеи и выводы работы, отмечена степень новизны и практическая значимость результатов исследования. Это позволяет сделать вывод, что работа соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, принятого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, и автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Дармилова Элла Николаевна, кандидат исторических наук, зав. кафедрой государственно-правовых дисциплин филиала АНО ДПО ВО «Московского института государственного управления и права» в КЧР г. Черкесск



Адрес: г. Черкесск, ул. Крайняя, 86

Телефон: 23-81-97

E-mail: darmilova1971@mail.ru

